

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
д.э.н., профессора Садкова Виктора Георгиевича
на диссертацию **Коровиной Марии Александровны**, выполненной на тему
«Повышение эффективности инфраструктуры банковской системы
России в условиях внешних вызовов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Как известно, роль банковской системы в обеспечении целенаправленного, эффективного и устойчивого развития экономики и социальной сферы крайне высока и в настоящее время, и в перспективе. В свою очередь, эффективное функционирование и развитие самой банковской системы требует надежного функционирования инфраструктуры банковской системы, то есть видов деятельности, которые делают банковскую систему именно целостной системой.

В то же время, в научной литературе и в практической деятельности пока отсутствует необходимая четкость в понимании сущности и структуры инфраструктуры банковской системы. А если отсутствует такое системное представление инфраструктуры банковской системы, то невозможна и комплексная ее модернизация, повышение ее эффективности. Актуальность диссертации Коровиной М. А., таким образом, весьма высока.

В диссертации поставлены и последовательно решаются следующие задачи:

- дано авторское определение категории «инфраструктура банковской системы» на основе систематизации теоретических представлений о содержании данного понятия и введен в научный оборот термин «региональная инфраструктура банковской системы», принципиальное отличие которых состоит в раскрытии существующих и потенциальных взаимосвязей и взаимозависимостей между элементами банковской системы,

что позволило классифицировать банковскую инфраструктуру, а также структурировать ее элементный состав;

- обобщены тенденции развития банковской системы России и ее инфраструктуры на федеральном и регионом уровне, выделены направления воздействия инфраструктуры на функционирование кредитных организаций, что позволило научно обосновать ряд предложений по активизации государственного регулирования данной сферы, базирующихся на стратегическом партнерстве государства и банковского сообщества;

- выделены направления формирования клиентоориентированных моделей ведения банковского бизнеса с учетом факторов этического и социального характера, способствующие повышению доверия вкладчиков, снижению кредитных и репутационных рисков, а в дальнейшем, и снижению процентных ставок по банковской системе в целом;

- сформулированы рекомендации по осуществлению антикризисного регулирования банковской деятельности посредством эффективного развития инфраструктуры банковского бизнеса с учетом факторов неопределенности внешней среды;

- предложена модель иерархически-сетевой организации инфраструктуры банковской системы, отличающаяся включением в ее состав кредитных организаций и предприятий реального сектора экономики, позволяющая за счет синергетического эффекта от использования ресурсов и компетенций участников реализовывать крупные инновационно-инвестиционные проекты вне зависимости от территориального расположения банков и клиентов;

- предложен механизм функционирования региональных расчетно-клиринговых центров, принципиальное отличие которого состоит в расширении спектра предлагаемых услуг предприятий-участников, сокращении сроков платежей, повышении достоверности и надежности взаимных расчетов, ликвидации неплатежей, а также разработан механизм реализации вовлеченного банкинга как элемента социальной банковской

инфраструктуры, позволяющего осуществлять эффективную «обратную связь» с клиентом посредством интернет-технологий и обеспечивающего опережающее предложение банковских услуг в соответствии с формирующимися потребностями клиентов.

Содержание диссертационной работы показывает, что автором поставленная цель достигнута и задачи решены.

Коровина Мария Александровна выполняла диссертационное исследование, являясь аспирантом очной формы обучения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приокский государственный университет».

В процессе работы над диссертационным исследованием Коровина Мария Александровна проявила себя как добросовестный аспирант, обладающий способностью научно мыслить и самостоятельно решать поставленные задачи. При написании работы автором проведен подробный анализ исследований отечественных и зарубежных ученых в рассматриваемой предметной области с целью их творческой адаптации и развития в условиях необходимости блокирования кризисных ситуаций.

Результаты исследования Коровиной М.А. отражены в опубликованных научных работах. При этом основные положения работы рассмотрены на Международных и Всероссийских научно-практических конференциях.

Диссертационное исследование Коровиной Марии Александровны имеет научную новизну, а также теоретическую и практическую значимость, которые определяются возможностью применения теоретических предложений и научно-методических рекомендаций в отечественной банковской системе в целях эффективного функционирования банковской инфраструктуры на макро- и мезоуровнях.

В целом диссертационная работа выполнена на высоком уровне и в

соответствии с предъявляемыми требованиями к диссертациям. Содержание работы последовательно, логично. Материал изложен доступно.

Диссертационная работа соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, и Паспорту специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, а ее автор, Коровина Мария Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Научный руководитель:

Фамилия: **Садков**

Имя: **Виктор**

Отчество: **Георгиевич**

Ученая степень: **доктор экономических наук**

Ученое звание: **профессор**

Место работы: **ФГБОУ ВО «Приокский государственный университет»**

Должность: **профессор кафедры «Государственное управление и финансы», заслуженный работник высшей школы, лауреат премии Президента РФ в области образования**

Контактные адреса:

e-mail: sadkov-vg@mail.ru

телефон: 83822420024; 89103065459

почтовый адрес: 302020, г. Орел, Наугорское шоссе, д. 40, ауд. 2-711.

Личная подпись:

В.Г. Садков

Подпись В.Г. Садкова удостоверяю,

Начальник отдела кадров

Приокского государственного университета

Е.В.Костикова

